

женщин. Большинство граждан никогда не состояли в браке, либо находятся в разводе, и лишь в шести случаях у должников имеются законные супруги. Однако 9 из 22 граждан имеют 1 или более несовершеннолетних детей, у семерых дети отсутствуют, в 6 случаях о наличии детей информация отсутствует.

Выборка для данного анализа проводилась исходя из п. 1 ст. 18 АПК РФ, в котором сказано, что «состав суда для рассмотрения конкретного дела, в том числе с участием арбитражных заседателей, формируется с учетом нагрузки и специализации судей в порядке, исключая влияние на его формирование лиц, заинтересованных в исходе судебного разбирательства, в том числе с использованием автоматизированной информационной системы» [5].

Таким образом, это исключает влияние человеческого фактора на выбор конкретных дел для анализа, и можно утверждать о репрезентативности данной выборки к генеральной совокупности дел, рассматриваемых Арбитражным судом Новосибирской области за первое полугодие 2017 г., однако не гарантирует однозначного соответствия по другим регионам Российской Федерации.

Проведенный анализ показал, что подавляющее большинство граждан при подаче заявления о несостоятельности не имеет достаточного дохода для введения процедуры реструктуризации долгов и утверждения судом плана реструктуризации задолженности. Наибольшей потребностью среди граждан в 2017 г. обладает процедура реализации имущества, по окончании которой (в случае добросовестности гражданина и отсутствия признаков преднамеренного и фиктивного банкротства) суд выносит определение о завершении процедуры реализации имущества и освобождении гражданина от дальнейшего исполнения обязательств (ст. 213.28 Закона о банкротстве) [6].

Список литературы

1. *Ванеева Т.А., Мжельская И.В.* Роль антикризисного управления в успешном развитии социально-экономических систем. Актуальные вопросы экономических наук. 2017. № 57. С. 8-12.
2. *Ванеева Т.А., Мжельская И.В.* Актуальность антикризисного управления в условиях нестабильности. Экономика и управление в XXI веке: тенденции развития. 2016. № 32. С. 29-33.
3. [Электронный ресурс]: URL: <https://finzdor.ru/analytic/mainmon> (дата обращения: 24.02.2018).
4. [Электронный ресурс]: URL: <http://novosib.arbitr.ru/> (дата обращения: 19.02.2018).
5. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24.07.2002 № 95-ФЗ (ред. от 19.02.2018).
6. Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ (ред. от 29.12.2015) «О несостоятельности (банкротстве)» (с изм. и доп., вступ. в силу с 29.07.2017).

А.С. Стуков, научный руководитель *Е.В. Лазарев*
Российский государственный профессионально-

Особенности правового статуса граждан из числа коренных малочисленных народов Севера и этнических общностей, проживающих на территории Ханты-Мансийского автономного округа-Югра

***Аннотация.** В статье рассматриваются вопросы, связанные с обеспечением и реализацией гарантий дополнительных прав для граждан из числа коренных малочисленных народов Севера, которые установлены правительством Югры в целях сохранения и возрождения самобытности, свободного развития коренных малочисленных народов Севера, этнических общностей, проживающих на территории автономного округа.*

***Ключевые слова:** Ханты-Мансийский автономный округ-Югра, коренные малочисленные народы Севера, этнические общности, национальная культура и традиции, дополнительные права коренных малочисленных народов Севера.*

Ханты-Мансийский автономный округ — Югра является одним из крупнейших по территории субъектом Российской Федерации, исконным местом проживания коренных малочисленных народов ханты и манси.

Характерной особенностью ХМАО-Югры является наличие у граждан из числа коренных малочисленных народов Севера и этнических общностей дополнительных прав в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами Российской Федерации, что детально официально закреплено в Уставе автономного округа и его законодательстве.

В целях сохранения и возрождения самобытности, свободного развития коренных малочисленных народов Севера, этнических общностей, проживающих на территории автономного округа органы государственной власти Югры в соответствии с Уставом [1] и законами автономного округа:

- оказывают финансовую помощь, в том числе через целевые фонды за счет средств окружного бюджета, а также внебюджетные фонды, и вырабатывают механизм компенсации за использование природных ресурсов и ущерб, причиненный природной среде в местах традиционного проживания коренных малочисленных народов Севера, этнических общностей, тем самым защищая права ханты, манси и ненцев на природную среду с минимальным воздействием техногенного и человеческого факторов;
- в установленном порядке образуют национальные сельские поселения в местах проживания народов ханты, манси и ненцев (закон об административно-территориальном устройстве автономного округа);
- с учетом мнения коренных малочисленных народов Севера, этнических общностей обеспечивают решение вопросов, затрагивающих их интересы (законы о земельных отношениях на территории традиционной хозяйственной деятельности малочисленных народов Севера, о недрах и недропользовании);
- путем установления необходимых льгот для лиц, относящихся к коренным малочисленным народам Севера, этническим общностям способствуют развитию традиционных отраслей хозяйства (для организаций коренных малочисленных народов Севера в законе об окружном бюджете установлены налоговые льготы);

- создают и обеспечивают условия для возрождения, развития и сохранения языков и национальной культуры коренных малочисленных народов Севера, этнических общностей (закон о родных языках народов Севера);
- создают и обеспечивают условия для участия коренных народов Севера в работе органов местного самоуправления и государственной власти [2];
- способствуют развитию самоуправления, а также этнических общностей в соответствии с обычаями и национальными традициями коренных народов Севера (закон о местном самоуправлении автономного округа предполагает создание и развитие местного самоуправления на территориях традиционной хозяйственной деятельности малочисленных народов Севера в виде общин);
- создают и гарантируют условия для мониторинга и укрепления здоровья коренных малочисленных народов Севера;
- осуществляют профессиональную подготовку национальных кадров (закон об образовании);
- разрабатывают муниципальные, окружные и государственные программы занятости коренных малочисленных народов Севера, этнических общностей.

Губернатор автономного округа назначает одного из своих заместителей из числа коренных малочисленных народов Севера, а также создает в органе исполнительной власти Югры структурные подразделения, предназначенные для обеспечения и реализации гарантий прав коренных малочисленных народов Севера, этнических общностей.

На территории автономного округа равным образом признаются и защищаются частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности, в том числе собственность на землю и другие природные ресурсы [1]. Также гарантируется право граждан и юридических лиц на свободное использование собственного имущества для осуществления любых форм предпринимательской деятельности, при этом законом обеспечивается экономическая свобода и конкуренция, осуществляется антимонопольное регулирование.

Органы государственной власти Югры не имеют права вводить ограничения на хозяйственную и предпринимательскую деятельность, свободное перемещение товаров, услуг, информации и финансовых средств, за исключением случаев, предусмотренных федеральными законами, предусматривающих обеспечение безопасности, защиту жизни и здоровья людей, охрану природы и сохранение культурных ценностей, включая особо охраняемые природные территории, культовые объекты коренных малочисленных народов Севера, этнических общностей [4].

На территориях проживания и традиционной хозяйственной деятельности гражданам из числа коренных малочисленных народов Севера, этнических общностей могут передаваться в собственность земельные участки, охотничьи угодья, оленьи пастбища.

В случаях предоставления земельных участков, не связанных с традиционным природопользованием, на территориях проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера, а также этнических общностей органы местного самоуправления обязаны выяснить их мнение через местный референдум [5].

Граждане из числа коренных малочисленных народов Севера (народности ханты, манси и ненцы), этнических общностей имеют право на компенсацию за причиненные им потери, убытки и упущенную выгоду в случае, если они были вынуждены в связи с промышленным освоением покинуть территории проживания и традиционной хозяйственной деятельности. После проведения мероприятий по рекультивации земель на территориях проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренным малочисленным народам Севера, этническим общностям законом гарантируется право возвращения.

Важным моментом является то, что законодательством закреплено право коренных малочисленных народов Севера, этнических общностей, постоянно проживающих на территории Югры, на получение части платежей за эксплуатацию недр на территориях их проживания и традиционной хозяйственной деятельности [3].

Список литературы

1. *Устав* (Основной Закон) Ханты-Мансийского автономного округа – Югры: принят Думой Ханты-Мансийского автономного округа 26 апреля 1995 года, №4 ОЗ // Новости Югры. Ханты-Мансийск. 2005. 23 апреля.

2. *О местном самоуправлении в Ханты-Мансийском автономном округе*: Закон Ханты-Мансийского автономного округа от 14.11.2002 года, № 61-оз // Новости Югры. 2002. 15 ноября.

3. *О недропользовании*: Закон Ханты-Мансийского автономного округа от 18.04.1996, № 15-оз // Сборник законов Ханты-Мансийского автономного округа 1995-2000 годов. Издание Думы Ханты-Мансийского автономного округа. Ханты-Мансийск, 2001.

4. *Об особо охраняемых природных территориях Ханты-Мансийского автономного округа*: Закон Ханты-Мансийского автономного округа от 14.03.1995, № 33-оз // Сборник законов Ханты-Мансийского автономного округа 1995-2000 годов. Издание Думы Ханты-Мансийского автономного округа. Ханты-Мансийск, 2001.

5. *О референдуме Ханты-Мансийского автономного округа*: Закон Ханты-Мансийского автономного округа от 10.11.1994 года, №4-оз // Сборник законов Ханты-Мансийского автономного округа 1995-2000 годов. Издание Думы Ханты-Мансийского автономного округа. Ханты-Мансийск, 2001.

А.А.Шайхиева, научный руководитель *О.В.Сазанов*
Казанский (Приволжский) федеральный университет,
Елабужский институт (филиал), Елабуга, Россия

Анализ эффективности управления экономикой региона ПФО России, исходя из величины налога на прибыль

Аннотация. Данная статья посвящена изучению налога на прибыль организации в Приволжском Федеральном Округе. В статье рассмотрена структура поступления налога на прибыль в Консолидированный бюджет РФ. Проанализировано